



# 锦屏:党建引领聚合力 电商发展谱新篇

本报讯(通讯员 杨晓荣 胡正鹏)为筑牢省级文明城市创建成果,营造整洁优美、宜居宜业的城市环境,锦屏县水务局强化责任担当,理清工作思路,明确责任目标,坚持从大环境着手、从细节精准发力,切实抓好抓实创建工作,为锦屏县创建省级文明城市贡献水务力量。

强化河湖水环境管护。县水务局着眼于高标准执行河湖管护措施,确保管水治水责任落到实处。今年以来,全县开展巡河886人次,巡河完成率100%,发现河湖问题18个,现场整改9个,下发督办函9份;打捞水面漂浮垃圾56吨;整治不规范涉河工程4个,推动河湖水环境面貌得到有效改善。

强化城区污水综合治理。县水务局高度重视水污染防治工作,紧盯城镇生活污水治理领域,抓紧抓实抓细城镇生活污水治理工作,目前县城已建成污水收集输送管网57.89公里,已建成2座污水处理厂,总处理规模为6000吨/日,出水达一级A标排放标准,污水处理率为94.09%。通过完善县城污水管网,加强污水收集处理,大幅削减污染物排放量,有效减轻水环境污染,推动生态环境持续改善,实现生态与社会效益双提升。

强化水务科普宣传。县水务局借助“世界水日”“中国水周”“全国科普日”等各类节日活动,走进乡镇、社区、企业、学校开展水务科普和节水型社会建设宣传,耐心解答群众反映的涉水问题,普及水法律法规,积极传播节约水资源、爱护水环境的知识和理念。今年以来,开展水务科普宣传5次、节水型社会建设宣传5次,通过宣传引导广大居民自觉节约用水,共同参与河湖监督和管护,携手助推水生态文明建设。

强化文明志愿服务。县水务局积极响应县委、县政府关于常态化开展创建省级文明城市的号召,落实社区“十清”网格包保责任,每周定期深入责任路段开展环境卫生整治志愿服务活动,并排查网格区域垃圾乱堆乱放、污水直排及下水道堵塞等情况,并提出初步整治解决方案。今年以来,开展环境卫生整治志愿服务活动33次,发现垃圾乱堆乱放现象8处,已现场整改,维修污水管道和雨水井40处,维修开挖32处,更换井盖24个。以实际行动保护社区居住环境,引导社区居民从生活点滴做起,争当文明市民、共创文明城区。

县水务局:『四强化』助力省级文明城市创建

本报讯(通讯员 吴世勇 龙见钊)今年来,为充分发挥党建引领电商发展的推动作用,激发电商发展新活力。锦屏县始终坚持“抓党建就是抓发展”理念,深入挖掘新业态新形势下基层党组织“红色引擎”作用,以党建引领为抓手,积极探索新形势下党建引领与电商发展互融互促有效路径,大力实施“党建+电商”引领乡村振兴发展战略,喜迎党的二十大胜利召开。

“党建+平台”,搭建电商发展“台子”。着力推进电子商务进农村“两中心、一站点”建设,建成县级电子商务公共服务中心1个,县级电商物流配送中心1个,村级电商服务站102个,实现县、乡、村三级公共服务体系对行政村的全覆盖。

借助互联网先进技术,充分发挥国家级众创空间电商企业集中、各类人才聚集等优势,通过新媒体、短视频等平台,利用直播平台,孵化正能量网红达人、输出锦屏优质产品。其中,固本乡南河村电商服务站通过网店、微店等拓宽销售渠道,解决百姓产品难卖问题,本土产品固本牛肉、南竹叶、木姜子、广菜、大米、青菜等农副产品成为网店热卖产品,该店年销售额达500万元,积极带动群众致富创收。

“党建+培训”,育好电商创业“苗子”。充分发挥基层党组织党群服务中心阵地功能,选派骨干同志担任党建指导员到电商协会开展

党建及电商工作指导,积极构建党员与电商人才的“双向培育”机制。一方面,把电商行业骨干发展为党员,把政治觉悟高、销售业绩好、带动能力强的电商行业骨干吸收进党员队伍。自电商行业协会党支部成立以来,已发展3名党员,目前协会会员20余名。另一方面,鼓励乡镇、村党员干部带头发展电商,依托电商平台让特色农产品打开销路,成效明显。县电商协会、电商服务中心等年培训电商人员400余人次,从多层次、各方面不断加强县域电商人才队伍建设。今年,锦屏县工业信息化和商务局协调资金8000余万元支持本土电商团队参加2022年“贵州电商”直播大赛,该县银花妆团队

初赛获全州第一并进入决赛。谭小黑食品旗舰店团队初赛获全省第8,并进入决赛。

“党建+品牌”,铺好电商产业“路子”。以市场化运作方式,引入信息化手段,打造一个统筹商贸流通、快递物流的共同配送体系,形成完善的农村物流解决方案,为“工业品下乡,农产品进城”构建快速的双向物流通道。截至目前,全县在淘宝、天猫等知名平台开设店铺数量133家,全县孵化电商企业56家,有快递企业20余家。2022年1-8月网络零售额为3571.93万元,全州排名第6位,增速排全州第3位;2022年1-8月农产品网络零售额为2529.42万元,增速排全州第4位。



## 锦屏:“稻+菜”接茬种 轮作致富忙

本报讯(通讯员 刘光英 王宏模)十月将近,锦屏县秋种的集结号逐渐吹响,人们趁着晴好天气翻地犁犁,播种育苗,处处呈现一派繁忙的景象。

“我们家的稻谷收完了,现在挖地来种油菜和土豆,还种了大萝卜。”在大同乡秀洞村,村民龙桂姜正在自家的稻田里翻地,她告诉笔者,为了不让土地闲着,她正抢抓农时,接茬种菜。

“现在我们开始育油菜苗,育20亩的苗,可以栽500亩,现在我们前期准备工作

是先把苗育好。”铜鼓镇花桥村支肖池彬介绍说。在花桥坝区,同样也是一片忙碌的景象,耕地机在翻土、村民们正在起垄、施肥、撒种,为今年秋种种植做好准备。

“今年的秋种计划是1200亩,农户和我们合作社在秋收结束后,在半个月之内全部用直播机耕种完成。”肖池彬说,今年花桥村秋种的农作物主要以油菜和马铃薯为主,通过“合作社+农户”的模式,采取统一育苗,全程机械化耕种,全面推进秋种工作。

“合作社开始种油菜了,请我们来干活路,100元钱一天。”村民王梅花高兴地说,农田变“闲”为“宝”,实现一田多用、一田多季、一年多收,不仅提高土地综合利用率,还激发产业新活力,同时带动农户就业增收。

据悉,今年锦屏县秋种计划种植面积24.55万亩,其中油菜种植面积5.45万亩,马铃薯6.79万亩,蔬菜5万亩,绿肥7.1万亩,利用冬闲田养殖生态鹅3万羽,从而实现“稻+菜”接茬种无闲田过冬,带动农民实现增收。



近日,在敦寨镇花桥村,村民在开展秋种。(通讯员 刘光英 王宏模 摄)

## 三江镇令冲村:创新基层治理方式 助力美丽乡村蝶变

本报讯(通讯员 吴玉富 杨正炬 杨道泽)秋后的锦屏县三江镇令冲村,村寨银杏古树树叶开始褪色变黄,笔者漫步村寨小道,看见施工队伍正在忙碌有序开展基础设施提升改造工作。一条条修葺一新的步道缠绕着村寨,围栏、观景台、残荷、小桥、庭院……一步一景中,秋分时节,一幅美丽的生态画卷展现在眼前。

近年来,令冲村以州级“特色田园乡村·乡村振兴集成示范点”为契机,在各级帮扶资金的支持下,该村完善了产业基础设施,拓宽了产业发展项目,综合治理工程得到保障,群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

在村内的积分超市,村民龙金源正在为乡亲们兑换积分。小到一包纸,大到一袋洗衣粉,从实施积分兑换管理以来,龙金源深有感触地说:“大家积极性高了很多,不仅让大家做好自家的卫生,还把村里的环境卫生都管理好了,到处干干净净,大家也都得到了实惠。”

村寨变美了,群众的幸福指数也越来越高。为了拓宽村民的增收渠道,增加村集体收入,村“两委”还积极探索推动乡村振兴新思路、新方案。在治理上以“党支部+寨管委”的模式,为村内治安环境提供保障;在产业发展上,通过培育家庭农场、养殖甲

鱼、种植荷花、种植羊肚菌、发展电商等产业发展方式,实现带着乡亲们一起脱贫致富。“从今年1月到目前,电商销售利润近20万元,接下来还将培育电商直播,让当地的甲鱼、莲子、羊肚菌、蜂蜜等特色农产品走向更广阔的市场。”令冲村党支部书记龙家文说。

十年前,村里只有一条公路修通到村口,如今通村水泥路平坦宽敞,四通八达的串寨路、通组路链接。崭新的办公楼,规范化的阵地建设,新建的数字乡村展示台,集约化管理村寨。一步步地改变,也让村级“特色田园乡村·乡村振兴集成示范点”这张名片更加闪亮。

(备注:1亩=0.0667公顷)

## 携手共进 绽放青春

——贵州大学研支团在锦屏县开展志愿教学活动侧记

○ 通讯员 杨秀梅 吴玉富

今年,贵州大学第24届研究生支教团到锦屏县第四中学开展志愿教学活动。研支团的队员与学校和学生相处相融,携手共进,为浓厚的校园文化增添了青春气息,为学生的学习生活带来了知识和温暖,也为研支团的老师们留下了难忘的人生经历。

“很累,但是真的很幸福,支教让我实现了从教的梦想,我能够将自己的亲身经历,所见所闻所感带给孩子们,因为经历让我明白,读书可以给你更多的选择权利,虽然我很渺小,但是我希望通过自己的实际行动,去影响和带动更多的人。”研支团队员陈珍说,在她学习生涯中,得到了很多爱心人士的支持和关爱,他们不求回报的付出,成就了她的今天,她想把更多的知识带给像她一样的孩子们。

研支团的队员满怀理想和梦想,他们选择

了支教这条路去绽放自己,正在用行动谱写奉献青春的赞歌。

“我希望多给孩子们讲一讲外面的世界,唤起他们对于未来的期望和学习的动力,以后靠知识走出大山,反哺家乡。”研支团队员李雨涵讲述道,他是土生土长的锦屏人,见证了家乡20多年的发展和变化,现在正用支教行动为锦屏的建设贡献自己的力量。

“我希望在传授他们知识的同时,也教他们一些学习的方法和技巧。”研支团队员徐倩说,在支教活动开始前,她内心很忐忑,因为不是师范专业的,不知道怎么跟学生们去交流,但真正走上了讲台,学生们的配合让整个研支团感到十分惊喜。

“我很喜欢她上课,因为她很好,不仅教我们知识,给我们奖励,还给我们讲述她初中时

代的生活。”七(12)班的学生王胜校说。

“物理老师上课还是比较生动,自己动手,然后团队合作,上课回答问题对了,就会给你盖个小章鼓励,让同学们提起学习物理的兴趣。”正在物理实验室做实验的学生彭仁锡表示很喜欢老师的教学方式。

研支团的队员用自己最擅长的方式向学生们教授知识、讲述自己的经历、带领孩子们一起畅想未来世界的精彩,点燃了研支团“传递梦想、传递希望”的火炬,在教会了学生们知识和思考同时,自身也是收获满满。

“收获真的很大,我总共教了3个班有150多名学生,对我来讲和他们就是亦师亦友的关系,所以在教学过程中,我们相互成就对方,促进交流学习。”研支团队员闫梓宁讲起了与学生相处的感受。

## 早日迎来抗疫胜利

刘海燕

2022年9月26日

九月即将过去,我们来到贵阳支援疫情防控已经二十多天了,作为一名医护人员,能为疫情防控贡献自己的力量,我心甚慰,看着这座城市逐渐好起来,我心甚喜。

9月2日晚,突然接到支援贵阳的通知,我们一行人31位医务工作者交接好工作,收拾东西整装待发。

9月3日早上,我们从锦屏出发前往贵阳。到达之后,吃了早饭,整理物资,便被分派到不同的核酸采集点进行工作。戴上口罩,穿上防护服,戴上护目镜,看着身旁的队友们,我忽然明白,哪有什么白衣天使,只不过是是一群平凡的人换了一身衣服,冲在了战疫的最前沿。

11点,我们开始了采样工作。“您请坐,身体稍微后仰,抬起头摘下口罩,张大嘴巴这样您就不会感到不舒服了。”这是我们每天都要重复的话,每天穿着防护服工作10个小时以上,有的小组甚至更久。有的时候确实感到身体很疲惫,但是每当想到“核酸采样工作能快一分钟完成,潜在的病毒链条就能早一分钟切断”,我觉得再辛苦都是值得的。每当疲惫时,我都会这样激励自己。

每天,我的主要工作是负责核酸采样。晚上11点半睡觉,凌晨4点半起床,7点开始为居民做核酸,人虽然累,但居民们一句句“谢谢”让我心暖暖的,我不仅守护了一座美丽的城,还守护了一群美丽的人。

除了日常采集点的工作,我们在当地社区工作人员的带领下,上门为那些行动不便的老人进行核酸采集并对他们进行相关防护知识宣传。为了节约时间,中途不浪费防护物资,我们工作前尽量不喝水,工作期间不上厕所。闷热的防护服穿在身上湿了又干,干了又湿,虽然难受,但看到贵阳人民热情的面容以及采样数据结果一天天变好,我觉得非常欣慰。无论何时只要大家需要我,我都会义无反顾地勇往直前。

回想这二十多天,让我印象最深的是宋玉芝老奶奶,今年99岁,她很配合我们的工作,每次帮她采完核酸都会邀请我们到她家休息,她很关心我们,也很感激我们。但是因为穿着防护服我们不能进她家去,只能在她家门口安慰她不要担心,一切都会好起来的。

离家这段时间,最牵挂的还是家里的儿子女儿,不知道他们乖不乖,听不听话,吃得好不好。我只能告诉他们,妈妈在守护家乡,在守护大家的健康。世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。作为医护人员,虽然我个人力量很小,但是我们齐心协力,聚沙成塔,汇星成光,一定会早日迎来最后的胜利!

(通讯员 彭杨 整理)